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1 Zadani

fn?

e Ovérit platnost vztahu U, = ¢

el.-mag. ¢ocky.

. ]]% a urcit ohniskovou vzdalenost

e Sestrojit graf zavislosti y = f1 (1)

e Sestrojit graf zavislosti y = fzx/%



2 Meéreni

Poté, co jsem sestavil aparaturu dle navodu [2] jsem zacal mérit. Prvnim
tkolem (viz ¢dst (1) na strance 1) bylo ovéfeni vztahu (1).
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Vysledky teoretické hodnoty oproti hodnotdm naméfenym jsou shrnuty
v tabulce (1).

Uy =

2.1 Ohniskova vzdalenost c¢ocky

Prvné uréime ohniskovou vzdalenost el.-mag. ¢cocky. Namérené hodnoty 'nafi-
tujeme’ linearni funkei a dasledné ze smérnice spo¢teme hledanou ohniskovou
vzdalenost.

Vystup z fitu namétenych hodnot primkou:

[3.4.2007 10:27 "/Graphl" (2454193)]
Linear Regression for ukoll_Ifm2:
Y=A+B=x*xX

Parameter Value Error

A -64,21889 31,63732
B 107373,78027 2620,57735

7 tohoto fitu plyne, 7ze v rovnici (1) je len L2 roven £ = (107000 + 3000)

98r 98r
Je tedy jasné, ze:
107000 - 98r

n2

f

kde n = 850 je pocet zavitu v civce
r = 2cm je polomér civky
98 = 98 je konstanta.

£ = (0,290 + 0,008) m

2.2 Oveéreni vztahu (1)

Ovéreni vztahu (1) provedeme jako porovnani teoretickych a namétenych
hodnot U, pro konkrétni I,. Toto porovnani je v tabulce (1).



Obrézek 1: Ohniskova vzdéalenost cocky - linedrni fit namérenych hodnot
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Tabulka 1: Porovnani teoretickych a namérenych hodnot U,
If [A] Ua(meas) [V] Ua(theor) [V] AU& [V]
0,01638 1650 1751,45796 101,45796
0,01488 1550 1591,10719 41,10719

0,01392 1450 1488,4827 38,4827
0,013 1350 1389,27903  39,27903
0,0121 1250 1293,49617  43,49617

0,01124 1150 1201,13413  51,13413
0,0104 1050 1112,19291  62,19291
0,0096 950 1026,6725 76,6725

0,00846 850 904,80592  54,80592

0,00774 750 827,83755  T7,83755

Namérené hodnoty jsou o néco mensi, nez vychazi hodnoty teoretické, ale
myslim, Ze to je v rdmci chyby — vnitini odpory soucastek, kapacity apod.
Podstatné je, ze namétené hodnoty vychazi opét linearné.



2.3 Ovéreni vztahu (2)

Druhym tkolem je ovéfeni platnosti rovnice (2). Ovéteni bude probihat ve
dvou krocich: dukazu linearity funkce y = f; (1) a nasledné linearita funkce

v="h ()
v= o rla 7 )

2.3.1 Graf zavislosti y = f; (1,)

Tabulka 2: Zavislost y = f; (I,) pro U, = 1150 [V]
L [A]  y[m]
0 0
0,005 0,015
0,0075 0,023
0,01 0,028
0,0125 0,035
0,015 0,04
0,0175 0,046
0,02 0,052
0,0225 0,058
0,025 0,058
0,0275 0,07
0,03 0,079

Tabulka 3: Zavislost y = f; (I,) pro U, = 1500 [V]
1[4 ylm
0 0
0,006 0,015
0,0075 0,018
0,01 0,024
0,0125 0,03
0,015 0,035
0,0175 0,04
0,02 0,048
0,0225 0,053
0,025 0,058
0,0275 0,063
0,03 0,07




Obrazek 2: Graf zévislosti y = f1 (I,) pro U, = 1150 [V]
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Obrazek 3: Graf zavislosti y = f; (I,) pro U, = 1500 [V]
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V obou ptipadech vychézi linearni tendence namérenych dat.



2.4 Graf zavislosti y = fg\/%]—

Tabulka 4: Zavislost y = f1 ()

VUq
=Vl yim]
0,022 0,115
0,023 0,119
0,024 0,123
0,024 0,128
0,025 0,130
0,026 0,132
0,027 0,140
0,028 0,147
0,029 0,150
0,030 0,154

Tabulka 5: Zavislost y = f1 (=)
=Vl yim]
0,023 0,100
0,024 0,104
0,025 0,107
0,025 0,110
0,027 0,115
0,028 0,120
0,029 0,125
0,030 0,130
0,032 0,137
0,034 0,145

Opét v obou piipadech vychézi linedrni tendence namérenych dat (viz
obrézky (4) a (5) na strané (7)).



Obrazek 4: Graf zavislosti y = fi (1)
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Obrazek 5: Graf zavislosti y = f1 (1)
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3 Zavér

V tomto protokolu neuvadim jakoukoli teorii, protoze je plné popsand v
C.Tesar, D.Trunec, Z.Ondracek: Fyzikalni praktikum III. [2].

V prvni ¢asti bylo mym tkolem ovéfit rovnici (1). Toto jsem ovéril
vypoctem a srovnani s namérenymi hodnotami. Rozdil je dle mého v

nezapoctenych jevech.
Déle jsem urcil ohniskovou vzdalenost elektromagnetické cocky. Tato hod-

nota vysla f = (0,290 + 0,008) m.
V druhé ¢ésti jsem nésledné ovéril rovnici (2).
Celkem vysledky byly podle ocekavani.

4 Poznamky
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